
دبیرستان علامه حلی تهران

نکته: طول قطر مکعب مستطیلی به ابعاد a، b و c برابر است با: 21. گزینه 3

بیشترین فاصله ي دو راس در واقع طول قطر مکعب مستطیل است:

اگر مکعب درون کره باشد آنگاه قطر کره با قطر مکعب برابر است یعنی  و اگر کره درون مکعب باشد آنگاه قطر 22. گزینه 4
کره با ضلع مکعب برابر است یعنی  داریم.

23. گزینه 4
فرض کنید  طول و عرض و ارتفاع یک مکعب مستطیل باشد.

و ارتفاع  برابر است با:       نکته: حجم استوانه اي با شعاع قاعده ي  24. گزینه 2

 
 باتوجه به شکل دار�م:  

h

r

a

بنابراین حجم این استوانه برابر است با:  

 
این دو خط متنافر نیستند، پس منظور پرسش طول عمود مشترك نیست. 25. گزینه 3

این خطوط موازي اند و فاصله ي دو خط موازي عبارت است از فاصله ي یک نفقطه  از یکی تا دیگري.
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صفحه 2

 

چون صفحه با دو بردار  و  موازي است، پس نرمال صفحه بر هر دو بردار عمود است و لذا بردار نرمال می تواند ضرب خارجی دو 26. گزینه 1

 
بردار  و  باشد:

 
a

b
n

 

 

 

 
با داشتن نرمال صفحه و نقطه ي  معادله ي صفحه را می نویسیم:

  یا 
27. گزینه 3
 راه حل اول:

 
بنابراین زاویه ي A در مثلث ABC قائمه است. در نتیجه BC  قطر دایره ي گذرا از این سه نقطه است.

  است.) (زاويه ي محاطي رو به قطر 
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راه حل دوم: فرض می کنیم  مرکز دایره ي موردنظر باشد. در این صورت چون  B ، A  و  C روي این دایره هستند، داریم:

بنابراين شعاع دايره برابر است با:

راه حل سوم: معادله ي گسترده ي یک دایره به صورت  است. چون B ،  A و  C روي این دایره هستند.
مختصات آن ها در معادله ي دایره صدق می کند. بنابراین مختصات آن ها را در معادله ي فوق قرار می دهیم و ضرایب مجهول  b ،  a و  c را به دست

 
می آوریم:

 

 
اگر معادله ي دوم را از معادله ي اول کم کنیم، داریم  ، بنابراین  

 
با قرار دادن   در معادله ي دوم و سوم و حل دستگاه دو معادله و دو مجهول حاصل a  و c  را به دست می آوریم:

 

 
بنابراین معادله ي دایره به صورت زیر است:
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صفحه 3

  شعاع دایره

راه کلی به دست آوردن شعاع دایره ي محیطی آن است که مرکز دایره ي محیطی (محل تلاقی عمود منصف ها) را به دست آورده 28. گزینه 3

 
فاصله ي آن را از  رئوس مثلث به دست آوریم     

 اما معمولاً در تست ها، مثلث در یکی از حالات قائم الزاویه یا متساوي الاضلاع مورد پرسش قرار می گیرد. در این جا چون  

 
 و   است، پس:

 

 
لذا مثلث   قائم الزاویه است.

 
در مثلث قائم الزاویه وسط وتر مرکز دایره محیطی و نصف وتر شعاع دایره ي محیطی است:

 
29. گزینه 2

نکات: 

 
) معادله ي خط گذرنده از نقطه ي  و موازي بردار  عبارت است از:

 

 
، پیکان  را به عنوان بردار هادي خط در نظر می گیریم. ) براي به دست آوردن معادله ي خط گذرنده از دو نقطه ي  و 

) نمایش معادله ي خط منحصربه فرد نیست. اگر معادله ي خط را با نقطه ي دیگري بنویسیم، یا بردار هادي خط را در عددي ضرب کنیم، نمایش
جدیدي از معادله ي خط به  وجود می آید.

راه  حل اول: براي به دست آوردن نزدیک ترین و دورترین نقاط یک دایره از نقطه ي داده شده، ابتدا قطر (یا امتداد قطري) که از 30. گزینه 2
نقطه ي داده شده می گذرد را رسم می کنیم. یکی از نقاط تقاطع این قطر (یا امتداد قطر) با دایره، نزدیک ترین نقطه و نقطه ي تقاطع دیگر دورترین

 
نقطه است.

  
 
  : خارج دایره است 

  
 
: داخل دایره است   

 
 

 خارج دایره است 

 
راه  حل دوم: ابتدا شكل را رسم مي كنيم:

با توجه به شكل واضح است كه كمترين فاصله ي نقطه ي  از دايره برابر  است.
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راه حل اول: ابتدا معادله را استاندارد می کنیم: 31. گزینه 4
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صفحه 4
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راه حل دوم: طول مماسی که از نقطه ي   بر دایره ي  رسم می شود، برابر 

 است. دقت کنید شرط استفاده از این رابطه آن است که ضرایب  و  برابر 

 
باشد، لذا ابتدا طرفین معادله دایره را بر  تقسیم می کنیم.

 

  طول مماس

32. گزینه 1

 در اين شكل  و  وسط  مركز مكعب مستطيل است.
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D

 
بنابراین  مرکز می باشد. از طرفی چون  و  و   می باشند، پس:

 

 

  فاصله ي  از صفحه ي 

 
  نكته: فاصله ي نقطه ي   از صفحه ي   برابر است با:  

 

 
راه حل اول: 33. گزینه 3

 
معادله دایره  گذرا از این سه نقطه را به صورت  در نظر می گیریم:
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صفحه 5

 
) داریم: ) داریم:  و  با جایگذاري در ( ) و ( از (

 
بنابراین معادله این دایره به صورت زیر است:

 : شعاع 

 
راه حل دوم:

 
، محل تقاطع عمود منصف هاي اضلاع مثلث است. نکته: مرکز دایره محیطی مثلث 

 
باتوجه به نکته بالا، ابتدا معادله عمود منصف هاي اضلاع  و  را می نویسیم:

 
: وسط  و   ، : شیب   : شیب عمود منصف 

 
   ،  شیب 

: شیب عمود منصف 

 : معادله عمود منصف 

 
حال محل تقاطع این دو خط را می یابیم:

: مرکز دایره

 
بنابراین شعاع دایره برابر است با: 

 
راه حل سوم:

 نکته (قضیه سینوس ها): در مثلث دلخواه  دار�م:  که در آن 

، �عنی دایره گذرا از نقاط  و  و  است. شعاع دایره محیطی مثلث 

A( (,4 0

C ( (, 40 -

B ( (,02-
xO

y

 
طبق قضیه سینوس ها در مثلث  داریم:

 
نکته: دسته ي صفحات شامل فصل مشترك دو صفحه ي   34. گزینه 1

 
و  عبارت است از: 

 
براي به دست آوردن مقدار  باید نقطه اي از صفحه ي مورد نظر را در معادله ي فوق جایگذاري کنیم. 

 
طبق نکته ي فوق داریم: 

 

 
بنابراین معادله ي صفحه ي مورد نظر عبارتست از: 
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=Â 45∘

a=BC BC

sin 45∘
4 + 16− −−−−√

2√
2

= = = 2 ⇒ r =
20−−√
1

2√
40
−−√ 10

−−√ 10
−−√

: x+ y+ z− = 0P1 a1 b1 c1 d1
: x+ y+ z− = 0P2 a2 b2 c2 d2

( x+ y+ z− ) +λ( x+ y+ z− ) = 0a1 b1 c1 d1 a2 b2 c2 d2
λ

(2y−x+z− 4) +λ(y+ 2z) = 0 2 − 2 − 2 − 4 +λ− 4λ = 0 ⇒ λ = −2− →−−−−−−−−−−
A(2,1,−2)



صفحه 6

 
هاست.  بردار نرمال این صفحه  است، چون  است، این صفحه موازي محور 

35. گزینه 3

چون بردارهاي هادي دو خط موازي نیستند، پس دو خط نمی توانند موازي یا منطبق باشند.، چون در یکی از خط ها  است. پس اگر دو
خط متقاطع باشند، ارتفاع نقطه ي تقاطع برابر  است. بنابراین  را در خط دوم قرار داده و نقطه ي حاصل را در خط اول امتحان می کنیم.

 
اگر صدق کرد، متقاطع هستند و در غیر این صورت متنافرند: 

 

نقطه ي  در خط اول صدق نمی کند. پس این دو خط متنافرند.
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